军区

师

10月27日,据外媒报道,土耳其与英国签 署了"台风"战机合作协议。此次协议,土耳其 将采购20架"台风"战机及配套设备,总额为80

2025年11月14日 星期五

作为武器装备的采购大国,土耳其空军很 多装备来自美、英等国。近年来,受美土关系下 滑影响,土耳其装备采购计划受阻,多款战机面 临超期服役。为了打破技术封锁,土耳其将军

购重点转向欧洲,频频向"台风"战机抛出"橄榄 枝"。对此,欧洲各国也希望通过出口战机,带 动国内航空工业发展,以期获得更多市场份额。

据了解,此次军购的首批"台风"战机将于 2026年开始交付土耳其空军,预计在2030年前 形成全面作战能力。土耳其为何采购"台风"战 机?列装"台风"战机能否达到预期效果?请看

土耳其采购"台风"背后的考量

■姜子晗 白季平 鲍东旭



引入"台风"战机拓 宽军贸合作通道

作为北约成员国,土耳其曾是美西 方国家的亲密盟友,拥有270余架F-16 战机。近年来,这些老款战机逐渐暴露 出攻击模式单一、隐身能力弱等问题, 难以有效应对希腊最新装备的F-35和 "阵风"战机,迫切需要装备升级。

2024年,美国提出向土耳其出售最 新型 F-16 Block 70 战机,还承诺提供 现代化升级套件。美国军火商以为自 己一家独大,没想到土耳其会同时与欧 洲谈判,宣称计划采购一定数量的欧洲 "台风"战机。

土耳其这一反常操作,源于多年前 的军购受挫经历——土耳其因购买俄 罗斯 S-400 防空导弹系统,受到美国制 裁,被"踢"出F-35战机合作项目。今 年6月,尽管土耳其总统埃尔多安向美 国提议"封存 S-400 以重返 F-35 项 目",但美国国会始终拒绝松绑。

军事装备采购往往与国家战略利 益密切相关。早在2023年,土耳其军 方对欧洲多款战机展开系统性评估, 以期摆脱对美制装备的依赖。"台风" 战机以强劲的动力系统、出色的探测 能力以及超视距空战优势,在多款四 代机中脱颖而出,受到土耳其空军的

不过,"台风"战机是由英国、德国、 意大利与西班牙联合生产,军售出口必 须获得上述4国许可。谈判初期,德国 限制对土耳其军事装备出口。这一障 碍在今年德国新政府上台后出现转变, 德国一改先前的否定态度,同意向土耳 其出口"台风"战机。

今年,谈判进入最终协议文本确认 阶段,英国与土耳其两国签署"台风"战 机合作的谅解备忘录。土耳其国防部 长居莱尔表示,这份协议让土耳其离拥 有"台风"战机更近了一步。有消息称, 英国将在土耳其建立区域性维护中心, 承担"台风"战机的日常维护工作;土耳 其将获得全新战机部分结构件的本土 化生产授权,为日后"台风"战机正式服 役奠定维修保障基础。

10月27日,土耳其总统埃尔多安 在安卡拉总统府与英国首相斯塔默举 行会晤,两国领导人正式签署了"台风" 战机合作协议。此次协议,将采购20架

"台风"战机及配套设备,总额为80亿英 镑。埃尔多安表示,此次"台风"战机采 碑,此举将开启双方联合防务项目的新 篇章。斯塔默则表示,"台风"战机采购 协议将深化两国在北约框架下的安全 合作,进一步加强双方在防务工业领域 的伙伴关系。此举标志着土耳其正在 加快推进装备体系"去单一化",向着更 加自主、多元且具备更强议价能力的国 防建设路线转型。这种深度捆绑的合 作机制,一方面将促进欧洲国防工业的 发展,解决就业和经济增长问题;另一 方面,土耳其将持续深化与欧洲盟友关 系,全面融入欧洲军工体系,促成双赢 局面。

土耳其机队将构建 多元化机型

不掌握核心技术,必然会受制于 人。近年来,土耳其空军因美国断供关 键零部件,F-16机队的平均出勤率严 重下降,制约作战效能。

对此,土耳其空军计划打造"台风" 与F-16战机的组合模式,逐步构建多 元化机队,缓解单一装备带来的不利局 面。他们的设想是,这种混编搭配将充 分发挥"台风"战机的超视距作战能力 与F-16战机的高机动性优势,形成"远 程锁定+近距格斗"的高效协同杀伤链, 使土耳其空军的空战效率明显提升,大 幅缩小机型代差。

为了增强"混搭组合"的空中优势, 土耳其国防部还在"2034年前航空发展 路线图"中明确,计划交付1500架军用 航空飞行器,涵盖战斗机、直升机和无 人机等,配合"台风"与F-16战机的作 战行动。当前,土耳其机队正向多元化 机型加速演变,其发展战略主要聚焦以 下3个方向。

一是高价更新美制装备。F-16战 机服役期接近尾声,土耳其空军短时间 内难以找到替代机型,只能采取类似缴 纳高额"保护费"的方式对美妥协,想方 设法弥补单一采购带来的战力损失。 去年,土耳其与美国达成协议,采购40 架最新型 F-16 Block 70战机。

二是广泛采购欧洲战机。在实际 作战运用中,多元化机型可以为空中作 战提供丰富和灵活的战术选择。近年 来,土耳其将特种机采购计划转向欧

洲,以搭配"台风"战机协同作战。目 前,土耳其空军已列装欧洲 A400M 战 术运输机,与意大利合作推出T129武 装直升机升级版,并计划引进法国"神 经元"无人机人工智能协同作战技术。 土耳其空军正有序升级空中作战体系, 从数据链到指挥控制,再到武器接口, 与欧洲标准全面接轨,体系作战能力得 到有效提升。

三是加速研制国产战机。去年2 月,土耳其航空航天工业公司研制的国 产"可汗"五代机成功首飞后,目前正全 力推进第二架原型机制造,重点优化进 气道设计和飞控系统稳定性。为了加 快研制进程,土耳其与国外一家公司合 作,引进先进发动机技术,推动国产新 括共享隐身涂层配方、在印尼建立本土 生产线等,降低制造周期和成本。目 前,土耳其已有多家企业加入"可汗"五 代机的研发生产工作,在气动布局、航 空动力、雷达电子、机载武器等多个领 域取得较大技术突破。

按照土耳其的预想,随着"可汗"五 代机逐步走出试验场,其空军将最终形 成由"可汗"、升级版 F-16、"台风"以及 多元化辅助机型共同构成的现代化空 中力量体系。未来,土耳其能否摆脱国 外技术依赖,研制出先进国产战机并如 期列装,对土耳其航空工业是一个很大

获取新技术助力五 代机研发

斥巨资采购20架"台风"战机,并不 能为土耳其空军机队带来翻天覆地的 变化。对于志在发展自主国防工业的 土耳其而言,此次"台风"战机采购协议 的核心价值,在于其中包含的技术转让 条款,将直接服务于国产"可汗"五代机 的研发与量产。

"可汗"五代机是土耳其航空领域 规模最大、技术含量最高的一项国防计 划项目,在国内的地位不亚于下一代国 产航母,研制难度系数非常高,且需要 投入高额资金。在研制初期,土耳其着 力引进国外先进技术,邀请英国BAE系 统公司建设风洞设施,为战机研制铺平

目前,土耳其正加速推动"台风"战

机采购协议落地,争取更多的技术转让 和生产授权。面对总额为80亿英镑的 订单,多家欧洲军工企业积极回应一 英国BAE系统公司与土耳其航空航天 工业公司签署谅解备忘录,联合开发无 人驾驶航空系统;德国FIT增材制造集 团同步签署技术协议,共同推动航空领 域 3D 打印技术与产品更新。下一步, 土耳其获得"台风"战机生产许可后,将 汗"五代机研制。

机体制造方面,土耳其将通过深度 参与"台风"战机的生产与维护,系统吸 收欧洲航空工业的精密制造工艺。目 前,土耳其战机的机翼蒙皮材料仍依赖 进口,而英国BAE系统公司给予的技术 型发动机装机测试;与印尼签署合作协 支持将改变这一局面。未来土耳其实 议,以技术转让方式换取资金支持,包 现自主生产后,英国BAE系统公司带来 的模块化生产体系将实现蒙皮结构一 体化成型,其自动化纤维铺放和真空辅 助树脂灌注工艺可提升材料强度,缩短 机翼蒙皮制造周期。

动力系统方面,"可汗"五代机在设 计初期计划选用"台风"战机装备的涡 扇发动机,作为研制国产航空发动机的 技术跳板。此次通过与欧洲的技术合 作,土耳其将获得涡轮叶片制造工艺, 并在模块化维修、通用平台适配等方面 积累经验,进一步加速国产五代机动力 系统的研发进程。有消息称,新型 TF35000 发动机预计将于 2032 年投入 使用,为"可汗"五代机提供更强的空中 作战能力。

航电设计方面,"台风"战机的实 战化平台可为"可汗"五代机提供研发 技术支持。"台风"战机搭载的有源相 控阵雷达探测距离超过200公里。通 过移植"台风"战机的传感器融合算法 和数据链架构,可以有效提升"可汗" 五代机的雷达探测精度,并实现雷达、 红外、电子战系统的协同运用。此外, 英国BAE系统公司还将提供先进火控 系统,大幅缩短"可汗"五代机的火控 响应时间。

按照目前计划,2028年"可汗"五代 机将开始量产;2032年后生产的"可汗" 五代机将配备国产发动机。引入"台 风"战机技术,将为"可汗"五代机研发 注入新的力量。未来,土耳其能否克服 重重困难,将先进技术与产业链吸收消 化,促成"可汗"五代机的研发制造,仍 有待时间检验。

> (作者单位:海军航空大学) 上图:"台风"战机。

> > 资料图片



保障达人

在西藏军区某旅经验分享会上。 一名大学生士兵围绕某专业知识点 登台授课。台下,一级上士、修理技 师王凯时而凝神倾听,时而提笔记 录,神情专注像是一名新兵。19年 军旅生涯,正是这种刻苦求学的"新 兵姿态",让他从一名维修领域的 "门外汉",成长为如今享誉全旅的 维修专家。

小时候,王凯便想象着长大后能 驾驭铁甲战车,在训练场上卷起漫天 黄沙的场景。然而,事与愿违,2006

密密麻麻的电路图、复杂的机械 构造、摆满一地的修理工具,让王凯感 受到深深的"本领恐慌"。王凯回忆 说,那时候多休息一会儿就感觉会比

为了提升维修本领,白天,王凯跟 着班长如影随形,打下手、看操作、学 原理;夜晚,独自在装备前反复练习, 直到练成"肌肉记忆"。凭着这股韧 劲,他练就"听音辨故障"的绝活。

-次演习保障,一台新型运输车 突发故障,就在大家感到棘手时,王凯 仅凭发动机异响准确判断出故障点, 第一时间排除故障。任务结束后,战 友们对他的表现赞许有加,他却一头 扎进车场,连夜对问题进行复盘,为更 快应对此类特情提供预案。

那年,某新型运输车列装部队,这 位技术尖兵主动请缨攻坚最难的动力 系统修理。36岁的王凯,把自己当成 新兵,跟着厂家工程师从零学起。3 个月里,他记满6本笔记本,绘制出上 百张设备原理图。

一次,为了弄清发动机动力不足 问题,他连续工作近20个小时,直到 问题解决才想起自己还没吃饭。最 终,他不仅成为全旅首个取得新装备 上岗资格的技术能手,还带出一支过 硬的技术保障分队。

近年来,随着高学历士兵增多,王 凯敏锐地察觉到自己的专业知识短 板。一次偶然机会,王凯在厂家看到 有人用笔记本电脑就能精准判断出车 辆故障,并了解到连队大学生士兵黄 旭人伍前学的是相关专业,这让他眼

"电脑是怎么实现故障诊断功能 的,能教教我吗?"王凯专门找到黄旭 向他请教。从此,学习室里出现这样 新兵姿态』的老兵

一幕:老兵虚心求教,新兵倾囊相授。 一次实装操作,黄旭指出王凯的操作 失误,他立即改正:"你指教得对!"这 一幕,成为连队"新老互学、共同进步" 的生动场景

翻开王凯的笔记本,扉页上"眼 看、耳听、手至、嘴问、心到"的工作法 格外醒目。他说:"强军路上,没有永 远的'老师',只有精进求学的'学 生'。"如今,在他的带动下,连队形成 浓厚的研学氛围,涌现出30多名技术 骨干。这些年,王凯取得的成绩有目 共睹,但他始终保持那份初心:"为了 强军事业,永远做一名虚心求学的 '新兵'。"

下图:王凯正在检修装备



意大利建造新一代护卫舰

■谢 安 孙海峰

前段时间,意大利"欧洲多任务护 涉及意大利本土400余家供应商,从基 卫舰"演进型(FREMM EVO)首舰,在 意大利芬坎蒂尼集团里瓦·特里戈索海 军造船厂举行龙骨铺设仪式。

据了解,该项目建造合同于2024 年7月签署,总价值约15亿欧元,涵盖 2艘FREMM EVO的设计、建造及交 付工作。FREMM EVO是在FREMM 的基础上改进而来的新一代护卫舰,新 舰维持舰体基本规格不变,满载排水量 约为7000吨。

意大利建造新舰备受瞩目,升级后 的新舰有何亮点?新舰建造计划背后 又折射出什么?

与此前 FREMM 相比,新舰的改 进主要体现在新技术新配件的应用。 多项新硬件配置将大幅提升舰艇作战 性能——新型双波段雷达具备支持防 空、反导等多种防御能力,能有效应对 复杂多变的海上威胁;新型战斗管理 系统优化了舰艇指挥与控制功能,提 升作战决策的效率和准确性。新技术 新配件的应用,意味着意大利在电子 技术、雷达技术以及作战系统集成等 关键领域达到新高度,同时也为未来 的技术升级积累经验、奠定基础。

从军工发展角度来看,FREMM EVO项目推进,势必会在意大利国内 产生辐射效应。FREMM EVO项目

础的零部件制造到高端系统集成,覆 盖军工产业链的各个环节。以芬坎蒂 尼集团和莱昂纳多集团等为代表的企 业参与其中,通过项目合作,共享技术 资源、降低研发成本,各企业间形成良 好的产业协同效应,提升新一代护卫 舰建造效率。

为了满足护卫舰建造的高标准要 求,意大利国内企业将不断提升自身 技术水平和生产工艺,进而推动整个 产业链的技术升级。此外,产业生态 的完善也增强了意大利军工企业的韧 性和抗风险能力,当面对国际市场竞 争、原材料供应匮乏等外部因素时,国 内产业链也能够有效应对,确保项目 顺利推进。

当下全球军贸市场竞争激烈,传 统军工强国凭借深厚的技术积累、庞 大的产业规模和广泛的国际影响力, 在高端军贸市场占据主导地位。而作 为传统造船业强国的意大利,随着 FREMM EVO建造,也将为本国军工 业注入新动力,增强其在欧洲军工体 系中的话语权。

